

25

Roșii coapte și pantofi de sport



Despre prejudecata spălării creierului

Mulți oameni au impresia că a te converti la creștinism implică o experiență care îți este indusă în mod subtil psihologic, realizată prin spălarea creierului subiectului prin cuvinte convingătoare și prezentări puternic marcate emoțional ale așa numitului “mit” al creștinismului. Aceștia își imaginează viața creștină ca o mare deziluzie. Cu alte cuvinte, creștinii se amăgesc pe ei înșiși, dar și pe alții, cu tot felul de gânduri complicate care produc anumite schimbări de comportament.

Dar acest lucru este o prejudecată.

Personal mi-am mărturisit credința în timpul unei dezbateri la un curs de istorie. După ce mi-am spus punctul de vedere, profesorul a luat cuvântul.

“Uite, McDowell, pe noi ne interesează faptele, nu mărturiile. De exemplu, am întâlnit nenumărați oameni peste tot în lume care au fost într-adevăr transformați de Hristos”.

“Vă mulțumesc”, i-am răspuns. “Dați-mi voie să pun punct mărturisirii, iar apoi să îmi concentrez afirmațiile asupra celor spuse de dumneavoastră”.

Câteva momente mai târziu am revenit la obiecția adusă de profesor. “Mulți dintre cei prezenți pot spune ‘Hristos ți-a schimbat viața — și ce-i cu asta?’ Păi, o să încerc să vă spun ‘ce-i cu asta’.”

Un lucru care mi-a confirmat învierea lui Hristos acum două mii de ani este transformarea pe care o văd în viețile a milioane de oameni care prin credință dezvoltă o relație personală cu Isus. Deși sunt din orice pătură socială și din toate națiunile lumii, schimbarea are loc într-un mod aproape miraculos de asemănător. De la cel mai eminent profesor până la cel mai ignorant sălbatic, viața începe să se schimbe cam în același mod când oamenii își pun încrederea în Hristos. Unii spun că asta este doar un soi de dorință de a trăi într-un anumit fel sau pur și simplu găsesc o scuză spunând că practic, acest lucru nu dovedește nimic. Pentru un creștin însă, dincolo de experiența subiectivă, există și o realitate obiectivă care stă la baza respectivei trăiri, iar această realitate obiectivă se concretizează în persoana lui Isus Hristos și în miracolul învierii Sale.”

“De exemplu”, le-am spus colegilor mei, “să zicem că intră un student în acest amfiteatru și spune, ‘băieți, am o roșie coaptă în adidasul meu drept. Ei bine, această roșie mi-a schimbat viața. Mi-

a oferit pacea, dragostea și bucuria pe care nu am trăit-o niciodată. Și mai mult decât atât, acum pot să alerg 100 metri plat în 10 secunde’.”

Le-am zâmbit colegilor mei.

“E greu să intri în dispută cu un astfel de student”, a continuat el, “mai ales dacă viața lui se desfășoară într-adevăr așa cum se spune — mai ales dacă și aleargă ca un participant la Olimpiadă. O mărturie personală este deseori un argument subiectiv pentru o anumită realitate. Totuși, *nu trebuie să respingem o experiență subiectivă ca fiind irelevantă*”.

În orice caz, există două teste care se aplică unei experiențe subiective. În primul rând ce reprezintă realitate obiectivă pentru o experiență subiectivă? A doua întrebare se referă la câți oameni au avut aceeași experiență subiectivă care să fie legată de realitatea obiectivă?

Dacă aplici aceste două întrebări test cazului roșiei coapte în pantoful de sport, ce se întâmplă? La prima întrebare tânărul nostru ar răspunde: ‘Realitatea obiectivă e tocmai roșia coaptă din adidasul meu drept’.

A doua întrebare s-ar pune cam așa: Câți oameni din această clasă, din această Universitate, din această țară, din acest continent și așa mai departe, au trăit experiența dragostei păcii și bucuriei precum și a vitezei mărite pe pista de alergări ca rezultat al unei roșii coapte plasate tocmai în adidasul lor drept?

Cei mai mulți dintre studenți au reacționat la respectiva întrebare cu un hohot de râs. Cine îi poate învinovăți? Este evident că răspunsul la întrebarea a doua nu poate fi decât “nimeni!”

Dar ce se întâmplă când cele două întrebări test se referă la experiența creștină?

1. Care este realitatea obiectivă, respectiv baza pentru o experiență subiectivă concretizată printr-o viață schimbată?

Răspuns: Persoana lui Hristos și învierea Sa.

2. Câți alții au trăit aceeași experiență subiectivă care se referă la realitatea obiectivă a lui Isus Hristos?

Răspuns: Milioane de oameni din toate clasele sociale, de toate

naționalitățile și profesiile au trăit experiența vieții schimbate și a păcii, a bucuriei și a biruinței prin convertirea la credința în Hristos.

Experiența convertirii creștine nu are nimic cu spălarea creierului. Deși este o experiență subiectivă, trăirea creștină se bazează pe o realitate obiectivă, iar această experiență s-a repetat aproape identic, de nenumărate ori, în viețile multor oameni. De fapt, apostolul Pavel s-a referit la forța dinamică a trăirii creștine când le-a scris corintenilor:

“Nu vă înșelați în privința aceasta: nici curvarii, nici închinătorii la idoli, nici preacurvarii, nici malahii, nici sodomiții, nici hoții, nici cei lacomi, nici bețivii, nici defăimătorii, nici răpăreții nu vor moșteni Împărăția lui Dumnezeu.

Și așa erați unii din voi! Dar ați fost spălați, ați fost sfințiți, ați fost socotiți neprihăniți, în numele Domnului Isus Hristos și prin Duhul Dumnezeului nostru”

(1 Corinteni 6:9b–11).

Temă de casă

Înfruntă prejudecata creată de mitul spălării creierului citind următoarele pasaje din Faptele Apostolilor și indicând numele, naționalitatea și profesia persoanei a cărei vieți a fost schimbată prin credința în Hristos. Prima este un model.

	Numele	Naționalitatea	Profesia
Fapte 8:26–39	necunoscut	etiopian	reprezentant guvernamental
Fapte 9:1–9, 17–19			
Fapte 10:1–45			
Fapte 16:11–15			
Fapte 16:22–23			